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Соціально-політичні процеси в українсько-
му суспільстві, зміна пріоритетів у державот-
воренні спонукали вітчизняну юридичну нау-
ку до пошуку моделей державної служби, які 
базуються на врахуванні нових чинників. Оче-
видним стало те, що без фундаментальних на-
укових досліджень теоретичних і прикладних 
проблем, які виникають у сфері державно-
службових відносин, врахування концептуаль-
них змін у державотворенні, якісний прорив у 
справі становлення і функціонування держав-
ної служби та служби в органах місцевого само-
врядування (публічної служби) неможливий. 

Питання державної служби в Конституції 
України, Законі України «Про державну слу-
жбу», інших законодавчих актах не одержали 
необхідної повноти розкриття та врегулюван-
ня. Хоча Конституція включає в себе низку 
правових приписів, які тією чи іншою мірою 
мають відношення до державного апарату, а 
відтак і до державної служби, створюючи під-
ґрунтя подальшого удосконалення правового 
регулювання у цій сфері діяльності держави, 
подальший розвиток суспільства та демокра-
тичні перетворення в державі зумовлюють 
необхідність подальшої розробки законодав-
ства про державну службу. 

Існуюча система законодавства України 
про публічну службу ще не повною мірою 
задовольняє зростаючі потреби суспільства у 
демократичних перетвореннях та забезпечен-
ні ефективного виконання завдань і функцій 
держави, тому на порядок денний постають 
питання щодо створення системи національ-
ного законодавства про державну службу та 

службу в органах місцевого самоврядування 
як невід’ємну передумову демократичних пе-
ретворень, запровадження правових, соціаль-
них та економічних стандартів життєдіяльно-
сті людини, суспільства і держави, реального 
покращання добробуту людей. 

Проблемами вдосконалення державної 
служби та системи професійної підготовки 
персоналу органів виконавчої влади свого ча-
су привертали увагу такі науковці: 
В.Б. Авер’янов, Г.В. Атаманчук, Д.Н. Бахрах, 
А.М. Васильев, М.І. Іншин, Л.П. Коваль, 
В.К. Колпаков, В.А. Козбаненко, О.В. Кузь-
менко, І. Коліушко, В.Я. Малиновський, 
В.М. Манохин, І.М. Пахомов, О.В. Петри-
шин, О.Д. Оболенський та ін. Проте, врахо-
вуючи стрімкий розвиток публічних відносин 
в державі,  зазначені проблеми потребують 
подальшого дослідження. Саме тому метою 
даної статті є дослідження розвитку та шляхів 
реформування державної служби, як одного із 
напрямів реформування органів виконавчої 
влади в Україні. 

У Стратегії реформування системи держа-
вної служби в Україні,  яка затверджена Ука-
зом Президента України від 14.04.2000 р., 
відзначається здійснення економічних та со-
ціальних перетворень, досягнення економіч-
ного зростання та надання державою грома-
дянам управлінських послуг на високому 
рівні, просування в напрямі європейської ін-
теграції можливо лише за умови створення 
ефективної системи державного управління, 
що відповідає стандартам демократичної, 
правової держави із соціально орієнтованою 
ринковою економікою. Основними цілями і 
завданнями державної служби в Україні є 
сприяння незмінності конституційного ладу, 
створення умов для розвитку відкритого гро-
мадянського суспільства, захист прав та сво-
бод людини і громадянина, забезпечення ре-
зультативної та стабільної діяльності органів 
державної влади відповідно до їх завдань, по-
вноважень і компетенції на конституційних 
засадах [1]. 

Існування держави без державної служби 
та державного управління неможливе. Як ві-
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домо, державна служба як спеціалізована 
сфера діяльності державних службовців ви-
никає разом з державою як органічна складо-
ва останньої. Державна служба та держава 
йдуть поряд та взаємно обумовлюють одна 
одну, оскільки «інститут державної служби 
продовжує і завершує організаційне оформ-
лення державного механізму, а найголовніше – 
робить цей механізм здатним практично ви-
рішувати будь-які питання галузі державного 
управління» [2, с.144]. 

Державна служба має усі ознаки цілеспря-
мованої суспільно корисної діяльності [3, 
с.141]. Д.Н. Бахрах відзначає, що державна 
служба є суттєвою і важливою для розвитку 
суспільства і займає особливе місце серед ін-
ших видів суспільно корисної діяльності [4, 
с.97]. 

Характером діяльності персоналу держав-
ного апарату і організацією всієї його роботи 
визначається політика й економіка, соціальне 
життя та культура, безпека й оборона, міжна-
родні відносини і стан прав людини в суспі-
льстві. Саме тому, розкриваючи зміст поняття 
державної служби, доцільно використовувати 
комплексний підхід, застосовуючи для цього 
як науковий «інструмент», так і засоби пі-
знання і здобутки різних галузей наукових 
знань [5, с.11]. 

Як зазначають І. Коліушко та О.В. Петри-
шин,  «інститут державної служби підлягає 
реформуванню в контексті більш загальних 
завдань адміністративної та державно-право-
вої реформи в Україні. Метою такого рефор-
мування є становлення високоефективного і 
авторитетного інституту державної служби на 
основі визначення і правового регламенту-
вання специфічних особливостей державно-
службової діяльності» [6, с.94].  

З моменту набуття Україною незалежності 
розпочався новий етап в становленні та роз-
виткові як держави,  так і державної служби,  
що характеризується кризовими явищами в 
економіці, політичній, соціальній та духовній 
сферах, реформами в багатьох сферах суспіль-
ного життя,  в тому числі і в адміністративній 
сфері. Як справедливо наголошує В.Я. Ма-

линовський: «Набутий за роки незалежності 
досвід переконливо свідчить, що однією з го-
ловних причин кризових суспільних явищ, 
несприятливого розвитку країни є не тільки 
криза економіки, а й низька ефективність 
управлінського апарату, криза публічного 
управління» [7, с.159]. 

В.А. Козбаненко доводить, що в соціаль-
ному плані інститут державної служби являє 
собою орган взаємодії суспільства і держави,  
держапарату та громадських структур, держ-
службовця й громадянина. У цьому сенсі сис-
тема держслужби забезпечує виконання фун-
кцій регулятора поведінки людей у різних 
соціальних відносинах, породжуваних потре-
бами, інтересами, нахилами та звичками. Са-
ме на державну службу покладається вирі-
шення завдань щодо забезпечення соціальних 
гарантій та прав громадян, визначених зако-
нодавством [8, с.629–630]. 

Як вже зазначалося, об’єктом дослідження, 
означеним в даній статті, є державна служба у 
вузькому значенні, хоча, на нашу думку, на-
зріла потреба у розумінні державної служби 
України у двох значеннях.  У вузькому зна-
ченні її слід вважати такою, що здійснює 
практичне адміністрування. У широкому роз-
глядати як працю службовців державної сфе-
ри. І саме через це доцільно визначитися що-
до надання статусу державного службовця 
особам, зайнятим суспільно корисною пра-
цею неадміністративного характеру в держа-
вному секторі, а саме: освітянам, лікарям та 
іншим категоріям працівників. 

Ми погоджуємося з точкою зору О.В. Пет-
ришина, який відзначає, що державна служба 
повинна бути охарактеризована як управлінсь-
ка діяльність, як основний її різновид у суспі-
льстві, організованому в державу [9, с.167]. 

Державна служба – це складна, цілісна си-
стема, яка має свій зміст і структуру, виступає 
соціальним явищем зі своїми характерними 
елементами та якісними особливостями. Вона 
полягає в управлінні, здійсненні державної 
діяльності, забезпеченні самого управління, 
соціально-культурному обслуговуванні лю-
дей [4, с.97]. 
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В.М. Манохін писав, що державна служба є 
однією із сторін (частин) діяльності держави по 
організації і правовому регулюванню особового 
складу державних органів та інших державних 
організацій, а також охоплює саму діяльність 
цього особового складу – державних службов-
ців з практичного і безпосереднього здійснен-
ня завдань і функцій держави [10, с.5–14]. 

В юридичній та економічній літературі удо-
сконалення державного управління і державної 
служби після прийняття Конституції України 
пов’язується, в першу чергу, з наближенням їх 
до європейських стандартів, громадян – до 
прийняття управлінських рішень, орієнтацію 
їх на потреби споживачів управлінської діяль-
ності – громадян, перехід до концепції держа-
ви, «що надає послуги особі, громадянину, су-
спільству в цілому» [11, с.18]. 

Визначення чітких меж системи законо-
давства, що має цілісно врегулювати інститут 
державної служби в Україні, має ґрунтувати-
ся на загальноприйнятому тлумаченні обсягу 
поняття «державна служба». В ч.1 ст.1 Закону 
України «Про державну службу» визначаєть-
ся, що державна служба в Україні – це профе-
сійна діяльність осіб, які займають посади в 
державних органах та їх апараті щодо прак-
тичного виконання завдань і функцій держави 
та одержують заробітну плату за рахунок 
державних коштів [12]. 

На думку А.П. Альохіна та Ю.М. Козлова, 
вона (державна служба) розуміється у широ-
кому та вузькому смислі. «Державна служба в 
широкому смислі зводиться до виконання 
службовцями своїх обов’язків (роботи) в 
державних організаціях; в органах державної 
влади, на підприємствах, в установах, інших 
організаціях; у вузькому смислі – це виконан-
ня службовцями своїх обов’язків у державних 
органах» [13, с.280].  

«Державну службу, – відзначає В.Б. Авер’я-
нов, – слід розглядати як систему суспільних 
зв’язків і відносин, а не як суму службовців та 
установ... У той же час державна служба – це 
механізм досягнення цілей та виконання за-
вдань держави,  і в такому разі їй належать 
функції, що відобpaжaють загальні завдання 

державної служби як частини механізму дер-
жавного управління» [14, с.175]. 

Л.П. Коваль наприклад вважає, що держа-
вна служба – це професійна служба, це адмі-
ністративно-правове відношення службовця, 
який перебуває на посаді в державних органах, 
об’єднаннях громадян, недержавних структу-
рах за призначенням, обранням, конкурсом, 
контрактом до цих організацій, що має своїм 
змістом обов’язкову діяльність по реалізації 
управлінських функцій [15, с.41]. 

З нашої точки зору слід погодитися з дум-
кою М.І. Іншина, який відзначає, що держав-
на служба – це особливий різновид праці в 
системі органів державної влади, що полягає 
в практичному здійсненні державних функцій 
працівниками державного апарата, націлених 
на створення необхідних умов для реалізації 
здорових інтересів, законних прав і свобод 
громадян, їх безпеки та достойного життя; 
вирішення соціальних задач держави; вироб-
ництво державних соціальних послуг; зни-
ження негативних наслідків виникаючих в 
суспільстві конфліктів. Відповідно державну 
службу здійснює особлива категорія людей, 
професійно підготовлених для цієї мети та 
наділених особливим повноваженнями, пра-
вами і відповідальністю. Вона в значній мірі 
забезпечує органічну єдність політичної сис-
теми, держави, державного апарату, громад-
ського суспільства та громадян України. З 
даної точки зору, державна служба виконує 
свої функції не від імені якоїсь групи, органі-
зації, партії або окремо взятого державного 
органу, а від імені і за дорученням держави в 
цілому. Державна служба – це служба держа-
ві і суспільству, у славу держави і суспільст-
ва, від імені держави і суспільства [16, с.31]. 

Проведений аналіз наукових думок стосо-
вно визначення поняття «державної служби» 
свідчить про те, що єдиного підходу до дер-
жавної служби не існує,  оскільки спостеріга-
ється значна різниця як у визначеннях та сфе-
рах поширення (у широкому чи вузькому 
значенні) державно-службових відносин, так і 
в сучасних моделях державної служби. Дер-
жавна служба України є оригінальною систе-
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мою зі своїми традиційними відмінностями, 
обумовленими плюралізмом культури та іс-
нуванням регіональних впливів. 

Державна служба має стати повсякденним 
каналом зв’язку держави та народу,  їх взає-
модії, а також виступати лідируючою силою 
суспільства. Подібний підхід здатний забез-
печити тільки такий державний апарат і такий 
його персонал, який зможе обґрунтовано ви-
сувати зрозумілі для людей норми поведінки 
та праці, організовувати та регулювати соціа-
льну активність громадян, домагатися змін і 
відстежувати їх соціальну ефективність. Дер-
жавна служба має поєднувати конституційне 
зафіксовані наміри та цілі держави, його 
структури, відношення та зв’язки з кадровим 
потенціалом держави, втілювати їх в суспіль-
не життя. 

Вищевикладене стосовно удосконалення 
державної служби та системи професійної 
підготовки персоналу органів виконавчої вла-
ди дозволяє висунути висновок, що державна 
служба в Україні – це нормативно врегульо-
ваний порядок реалізації громадянами Украї-
ни доступу до державного управління, який 
характеризуються наступними моментами: 
1) це професійна діяльність осіб на постійній 
основі, які займають посади в державних ор-
ганах та їх апараті,  яким присвоюються ква-
ліфікаційні розряди, звання, ранги, щодо 
практичного виконання завдань і функцій 
держави; 2) за цю діяльність державні служ-
бовці отримують заробітну плату за рахунок 
державних коштів; 3) чітко визначені вимоги 
до кандидатів на посади державних службов-
ців, порядок вступу, проходження та припи-
нення служби у державних органах, в тому 
числі визначені гарантії діяльності державних 
службовців та їх соціальний захист, відпові-
дальність за невиконання або не належне ви-
конання своїх службових обов’язків; 4) прак-
тична діяльність державних службовців 
супроводжується постійною системою про-
фесійної підготовки персоналу, яка включає в 
себе підготовку, перепідготовку та підвищен-
ня кваліфікації кадрів. 

Підсумовуючи погляди українських та ро-
сійських фахівців в галузі адміністративно-
правового регулювання забезпечення діяль-
ності державної служби, слід відзначити, що 
на сучасному етапі розвитку української дер-
жавності, складовою якої є удосконалення 
діяльності державної служби, передбаченої 
певними положеннями Концепції адміністра-
тивної реформи в Україні, можлива наступна 
класифікація видів державної служби в Укра-
їні: 1) державна служба в органах законодав-
чої влади; 2) державна служба в органах ви-
конавчої влади; 3) державна служба в органах 
судової влади. Іншим критерієм поділу видів 
державної служби є поділ її на: а) цивільну; та 
б) мілітаризовану. На наш погляд, науковця-
ми з теорії управління та адміністративного, 
та інших галузей національного права, теоре-
тично обґрунтовані позиції стосовно того, що 
в майбутньому Законі України «Про держав-
ну службу в Україні» необхідно законодавчо 
закріпити положення, які стосуються «циві-
льної державної служби», «мілітаризованої 
державної служби». 
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Досліджено розвиток та шляхи реформування державної служби, як одного із напря-
мів реформування органів виконавчої влади в Україні. Запропоновано удосконалення 
державної служби та системи професійної підготовки персоналу органів виконавчої 
влади. 

*** 
Глущенко Я.Б. Государственная служба, ее виды и пути последующего усовершенст-
вования 

Исследовано развитие и пути реформирования государственной службы, как одного из 
направлений реформирования органов исполнительной власти в Украине. Предложено 
усовершенствование государственной службы и системы профессиональной подгото-
вки персонала органов исполнительной власти. 

*** 
Gluschenko Ya.В. Government Service, Its Kinds and Ways of Subsequent Improvement 

Development  and  ways  of  reformation  of  government  service,  as  one  of  directions  of  ref-
ormation of organs of executive power in Ukraine is investigation. The improvement of 
government service and system of professional preparation of personnel of organs of 
executive power is offered. 
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